



## 《醒·狮》男主角 琼海小伙庞冠宇： 舞出精彩人生

文/海南日报记者 袁宇

鼓声阵阵，白色“雄狮”领着黑色雄狮，随着音乐闪转腾挪。1月8日晚，民族舞剧《醒·狮》在省歌舞剧院上演。对于在剧中扮演男主角阿醒的广州歌舞剧院有限公司舞蹈演员庞冠宇来说，这场演出有着特殊的意义。

“这是我第一次作为舞剧男主角为家乡父老演出。”27岁的庞冠宇是海南琼海人，2013年从琼海嘉积中学考入解放军艺术学院。他说，得知要回海南演出后，自己的心情激动而紧张，“这次在海口演出，对我而言像一场汇报演出。”

### 为了演好阿醒加量训练

舞台上的庞冠宇矫若游龙、潇洒飘逸，与其他演员之间的对手戏演得活灵活现，让观众看得目不转睛。但实现这一演出效果的过程不容易。

“刚开始排练《醒·狮》的时候，我感到比较吃力。”庞冠宇说，这部舞剧融合了南拳、南狮、英歌等众多民族文化元素，为了演好角色，他虚心向老师请教，认真学习传统文化知识。除了“吃透”文化元素，作为舞剧演员，他还要结合南狮、南拳、英歌的特点进行形体训练，练习许多以武术为基础的动作。

为了尽快出效果，庞冠宇加大训练量，每天排练完，他还要扛着石头在排练场上跑10圈，然后做深蹲。“演《醒·狮》需要很强的下肢力量和手臂力量，我练了近半年，才达到要求。”

### 希望海南走出更多优秀舞者

“我和阿醒的经历很相似，都出生在小村庄，年少时有一种天不怕地不怕的勇气。”庞冠宇透露，为了演好阿醒，让角色有血有肉，他努力去理解故事发生的时代背景，同时把一些现代的东西融入进去，方便观众理解剧情。

在阿醒的世界里，庞冠宇有时也能看见自己。他介绍，剧中有一幕是阿醒扛着狮头向母亲下跪，这个场景让自己很受触动，“阿醒的父亲在一场舞狮演出中不幸去世，他的母亲不希望他走父亲的老路，但年少的阿醒不能体会母亲的良苦用心，直到经历一些磨难后他才有所体会，所以出现了那一幕。我小时候也有过类似的心态，在那个瞬间体会到了父母的用心。”

当天的演出结束后，观众好评如潮，庞冠宇的心绪终于平静下来。

他告诉海南日报记者，在自己的舞蹈之路上，琼海嘉积中学的舞蹈名师颜艺岸给予了非常大的帮助。未来，他会继续努力，力争推出更多优秀的作品，不负家乡父老的期望。“当前舞蹈艺术发展变化很快，要在这个领域继续往前走，需要舞者形成自己的审美观，提升创作能力。也希望家乡海南能走出更多优秀的舞者。”



庞冠宇。

## 民族舞剧《醒·狮》总导演史前进：

# 创新+匠心=卖座+口碑

文/海南日报记者 尤梦瑜



史前进。

### 赋予艺术作品更高立意

《醒·狮》是我国第一部以国家级非遗项目“广东醒狮”为题材的大型民族舞剧，以第一次鸦片战争中的广州三元里抗英斗争为故事背景，通过讲述舞狮少年阿醒、龙少面对爱恨情仇、家国大义等不同人生抉择时的自我觉醒与蜕变，反映大时代风云中南粤儿女勇于抗争的精神。该舞剧由广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局出品，广州歌舞剧院有限公司创演，自2018年正式亮相舞台以来，获得好评无数。

“很早之前我们创排了男子群舞《狮醒南国》，2016年又创排了小舞剧《醒》，通过一次次的尝试和讨论，2017年我和总编导钱鑫、王思思，编剧罗丽决定，围绕广东醒狮创作一部民族舞剧。”史前进说，醒狮作为非物质文化遗产，是集广东传统音乐、舞蹈、武术等于一体的民间舞蹈样式，他们希望可以从中找到突破口，对其进行艺术化表达。

将民间舞蹈搬上舞台绝非易事。“从男子群舞《狮醒南国》算起，围绕这部剧我们前后策划了5年。用2年的时间进行采风调研，拜访了许多醒狮、南拳的非遗传承人；用3年时间创演，邀请醒狮传承人赵伟斌老师训练演员，邀请知名武术教练马小斌对演员进行系统的南拳培训。”史前进说，他的团队在创作之初就达成了共识——不仅要把这部舞剧打造成全国首部以醒狮为题材的民族舞剧，还要将广东非遗文化元素融入其中。

在优秀作品不断涌现的演艺市场，如何推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展？史前进认为，赋予艺术作品更高立意是在当下打造精品、赢得口碑的重要因素。“在舞剧名称‘醒狮’二字中加入‘·’，是因为我们不仅要展示醒狮这一传统表演形式，还要分别诠释这两个字，赋予它更多的文化与精神内涵——以‘醒’为魂，彰显民族觉醒，以‘狮’为根，做好文化传承。这样一来，既有历史沉淀，又有民间文化传承，还有当代艺术表达，让大家

看到了不一样的演艺。”

史前进介绍：“在该剧的创作中，主创人员充分吸收岭南文化的精髓，以虚实结合的艺术设计赋予舞剧令人耳目一新的视觉效果。总编导根据传统舞狮套路、南拳打法，进行舞蹈化的加工提炼，形成舞剧独特的舞蹈语汇，用标志性的元素去放大舞狮的精神内核。”

### 舞台剧目实现“一鱼多吃”

“有华人的地方就有醒狮。”这是《醒·狮》剧终时出现在舞台上方电子屏上的一句话。这句话不仅唤起了华人观众的民族自豪感，也一语道破了非遗成功“登台”的关键因素——群众基础。

舞狮是华人世界的文化纽带之一，在围绕这样一个人们熟知的文化题材创作时，史前进及其团队始终坚持3项原则——传承创新、突破创新、独具匠心。在他看来，基于传统文化进行艺术创作，要守正创新，以满足时代审美需求。同时，应深入思考，想清楚“我能够做到什么”“我能够给观众什么”。

值得一提的是，舞剧《醒·狮》的创作不只停留在舞台层面。广州歌舞剧院有限公司通过包装推广，将这部作品IP（知识产权）化。该剧衍生出了漫画、纪录片、文创产品等。在舞剧巡演前，先在巡演城市办漫画展，以“展”为“剧”预热。记录舞剧创作过程的纪录片入围了中国（广州）国际纪录片节金红棉奖。

不仅如此，以《醒·狮》为蓝本的民族舞剧《醒狮美高梅》，已于2021年12月在澳门美高梅剧院演出8场。“考虑到在澳门驻场演出时有许多观众是游客，且现场有不少小朋友，我们在时长和内容等方面进行了修改。”史前进说，《醒·狮》在商业推广方面成功实现了“一鱼多吃”，使其文化价值得以充分释放。

广州歌舞剧院有限公司继《醒·狮》后打造的当代舞剧《龙舟》，将在今年启动全国巡演，史前进期待该剧也能有机会亮相海南舞台。



限公司提供  
本版图片均由广州歌舞剧院有  
《醒·狮》剧照。